

## БЕСКОРЫСТНАЯ ПОМОЩЬ

В последние годы происходит быстрое развитие торговли Республики Индии с социалистическим лагерем. Так, с 1955 по 1957 год объем внешней торговли Индии с социалистическими государствами увеличился более чем в 4,5 раза. И хотя удельный вес этих государств в ее внешнеторговом обороте пока невелик — 4,6% в 1957 году, — торговля с ними очень важна для Индии. Во-первых, страны социализма являются крупными поставщиками современного промышленного оборудования. Во-вторых, они играют значительную роль как покупатели традиционных товаров индийского экспорта, например кофе, шеллака, перца, кожсыря, изделий кустарно-художественной промышленности. В-третьих, условия торговых расчетов очень выгодны для Индии, так как они производятся в рупиях. В результате всего этого империалистические монополии не могут теперь навязывать ей свои цены на местное сырье и импортное промышленное оборудование в таких масштабах, как раньше. Расчеты в рупиях уменьшают валютно-финансовые затруднения страны.

В последние два года вследствие резкого увеличения ввоза необходимого для республики промышленного оборудования и полуфабрикатов наблюдалось некоторое превышение импорта над индийским экспортом. В связи с этим по взаимному согласию сторон был принят ряд мер по уменьшению этого разрыва и смягчению его неблагоприятного влияния на индийскую экономику. В результате уже к 1957 году при значительном увеличении торгового оборота дефицит во внешней торговле Индии с социалистическими государствами уменьшился по сравнению с предыдущим годом на 45 миллионов рупий. Осенью 1958 года во время посещения министром торговли и промышленности Индии социалистических стран Восточной Европы была достигнута договоренность о введении сбалансированной торговли между ними и Индией.

24 января 1958 года, выступая на торжественном собрании, посвященном восьмой годовщине со дня провозглашения независимости республики, посол Индии в СССР К. П. Ш. Менон заявил: «За последние пять лет торговля между нами выросла в 20 раз. Правда, четыре года тому назад торговый баланс был в нашу пользу, а теперь он в вашу пользу, но мы не возражаем против этого, потому что это в значительной степени является результатом ввоза большого количества стали и чугуна в нашу страну из вашей и потому что вы помогаете нам добиваться того, чтобы импорт стали и чугуна вообще можно было прекратить».

Главную роль среди социалистических государств, помогающих Индии в осуществлении индустриализации, играет СССР, предоставивший ей займы и кредиты на общую сумму 1440 миллионов рупий. На эти средства сооружаются крупные предприятия металлургической, машиностроительной, угольной промышленности и энергетики. Недавно индийское правительство заключило с СССР соглашение о строительстве фарма-

цевтических заводов. По заявлению крупнейшего индийского фармаколога С. Сокхея, создание этих предприятий даст возможность стране экономить ежегодно 350 миллионов рупий.

По соглашению, заключенному в январе 1958 года, Чехословакия поставит оборудование и построит в Индии завод по производству поковок и отливок. Годовая мощность завода — свыше 45 тысяч тонн металла. На эти цели Чехословакия выделила кредит в размере 140 миллионов рупий.

Большую помощь в развитии нефтяной промышленности оказывает Индии Румыния. Она поставила ей буровое оборудование и согласилась построить нефтеперегонный завод мощностью в 750 тысяч тонн нефти в год.

С помощью ГДР, Венгрии, Польши, Чехословакии и Румынии в Индии строятся цементные, сахарные и химические заводы, электростанции, электротехнические предприятия и текстильные фабрики.

Условия предоставления займов и промышленных кредитов со стороны социалистических стран очень выгодны для Индии. Прежде всего, в отличие от займов империалистических государств, они не сопровождаются политическим наложением и требованиями, ущемляющими национальный суверенитет страны. Единственное условие Советского Союза и социалистических государств Европы во взаимоотношениях с Индией и другими слаборазвитыми странами — это никаких условий. Взимаемые проценты составляют обычно лишь 2,5—3,5% в год по сравнению с 5—6% по займам западных стран. Погашение займов, как правило, начинается после установки оборудования. Многие социалистические страны согласились, чтобы Индия покрывала свою задолженность поставкой экспортных товаров.

Все страны социалистического лагеря участвуют в подготовке национальных технических кадров для индийского народного хозяйства. Значительное количество индийских студентов и специалистов проходит подготовку в институтах и на промышленных предприятиях социалистических стран. Для Индии это имеет особое значение, так как техническая интеллигенция в стране все еще крайне немногочисленна.

Участие социалистических стран в индустриализации Индии вынуждает империалистические государства предоставлять ей займы и кредиты на более благоприятных условиях. Известно, что долгое время они препятствовали созданию тяжелой промышленности в Индии. Ныне же им приходится поставлять ей оборудование для таких отраслей, как металлургия, машиностроение, химическая промышленность и т. д.

Таким образом, экономическое сотрудничество со странами социалистического лагеря ослабляет зависимость Индии от Запада, помогает ей преодолеть экономическую отсталость и упрочить политическую независимость.

Л. РЕЙСНЕР, Г. ШИРОКОВ